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Die Nollet Note
Gchupo und Sipo

er Berlin 27 September
Auf der Tagesordnung des heute zuſammentretenden

Reichstages ſteht u a auch eine Interpellation über die
Ausſchreitungen nach der Verkündigung der Auguſtver
vrdnung Dieſe Interpellation im Zuſammenhang mit
dem kürzlich veröfſentlichten Erlaß des preußiſchen Jnnen
miniſters zur wirkſamen Bekämpfung der überhandneh
menden Landfriedensbrüche böte eigentlich die beſte Ge
Iegenheit der Entente zu beweiſen woie notwendig
leider die Zentraliſierung Kaſernieerung und Mili
tariſierung der deutſchen Schutzpolizei iſt

General Nollet hat ſich bekanntlich im Namen der
nteralliierten Militärkontrollkommiſſion wieder einmal
über die Sicherheitspolizei beſchwert Die gegenwärtige
Organiſation in Preußen und in ganzz Deutſchland ver
ſtoße gegen die Entwaffnungsbeſtimmungen des Verſail
ler Vertrages Die adminiſtrative Zentraliſation müſſe
aufgehoben die Schutzpolizei entmilitaxiſiert werden Die
Nollet ſche Note wurde am 9 September überreicht Bis
heute weiß man nicht was das Reichskabinett das ſich
in mehreren lebhaften Konferenzen mit der Note be
ſchäftigt hat nun eigentlich zu tun gedenkt Soll man
Nollet antworten oder ſich lieber gleich qn den Botſchafterrat
in London wenden Und warum wird die deutſche öffent
liche Meinung nicht informiert Schon hat ja die En
tentepreſſe einen Unterſtützungsfeldzug zur Note Nollets
in Szene geſetzt Die Londoner Tifnes wenden ſich in
einem ſenſationell aufgeputzten Artihel gegen die Neue
deutſche Armee, worin behauptet wurd die deutſche Re

gierung beſitze neben der Reichsweht die heimliche Aus
rüſtung für 800 000 Mann bekreibe unker der Maske
der Penſionsbüros die künftige Refrutierung und halte
in der Sicherheitspolizei ein Reſervtheer das der aktiven
Reichswehr gleichkomme Einen ähnlichen ſcharf
macheriſchen Vorſtoß unternimmt dex Matin, der offen
bar das LudendorffJnterview daß er ſelbſt veröffent
licht hatte bereut Das Pariſer Blatt ließ ſich jetzt von
einer hohen militäriſchen Perſönlichkeit Frankreichs eine
Gegenerklärung ſchreiben in der dem General Luden
dorff Revanchegelüſte nachgeſagt uerden Wenn Luden
dorff von der bolſchewiſtiſchen Geſahr ſpreche gegen die
wir uns immer noch ſchützen müſſeen ſo heuchle er ebenſo
wie die deutſche Regierung auf den Konferenzen von San
Remo Boulogne und Svaa

Und gleich bei dieſer Sache zu bleiben Deutſchland
war weder in San Remo noch in Boulogne ſondern nur
in Spaa Jn Spaa hat man uns eine um 70 000 Mann
gegen den Vorkriegsſtand vermehrte Ordnungspolizei zu
gebilligt in einer Note von Boulogne haben die
Alliierten ausdrücklich die Notwendigkeit anerkannt der
deutſchen Regierung zur Aufrechderhaltung der Ruhe im
Innern ausreichende Kräfte zu belaſſen

Warum alſo wieder Preßhetze und Nollet Note Dieſe
Note iſt übrigens die vierte ihrer Art Die erſte wurde
am 22 Juni 1920 die zweite chn 23 Dezember 1920
die dritte Anfang April 1921 geſchrieben Auf alle Vor
würfe und Drohungen hat das Berliner Auswärtige Amt
intmer wieder mit Lammesgeduld erwidert daß die Schutz
polizei zwar als Ortspolizei eingerichtet werde daß äber
die Polizeikräfte im Notfall auch außerhalb ihres eigent
lichen Bezirkes verwendet werden müſſen daß die Schutz
polizei als verſchiebbar ſein müſſe Zu dieſem Zwecke
iſt die Kaſernierung und Zentraliſierung unumgänglich
Man kann die Beamten im Augenblicke der Gefahr nicht
erſt aus dem Bürgerquartier holen Sie kämen bei Auf
ſtänden gar nicht bis zum Verſammlungsplatz

Was aber die von General Nollet neuerdings ſo be
mängelte Militarifierung der Schutzpolizei anbetrifft
ſo iſt es an der Zeit daß die deutſche Regierung endlich
einmal eine Antwort mit Hörnern und Zähnen gibt

Soll der deutſche Sipomann mit einem Gummiknüppel
ſpazieren gehen Hat die engliſche Regierung zur Be
kämpfung der Sinnfeiner nach Irland vielleicht Londoner
Policemen mit Holzſtäben geſchickt

Solange ſich in Deutſchland noch militäriſch bewaff
nete und militäriſch organiſierte Banden bilden können
darf die Schutzpolizei auf eine Ausbildung in der mili
täriſchen Art des Kämpfens nicht verzichten Und nicht
nur in der Abwehr von Putſchen ſondern auch in der
Bekämpfung des heutigen Verbrechertums das in ganzen
Trupps mit Revolver und Handgranaten arbeitet muß
die Polizei militäriſch ausgerüſtet ſein Der gemütliche

blaue Schutzmann der Vorkriegszeit iſt heute unmöglich
Das müſſen die Alliierten endlich einſehen Oder wollen
ſie daß Deutſchland nicht zur Ruhe komme

In der bayeriſchen Frage
volle vVerſtändigung

Jn der bayeriſchen Frage hat wie wir hören der Beſuch
des neuen bayeriſchen Miniſterpräſidenten Grafen Lerchen
feld zu einer vollen Uebereinſtimmung zwiſchen dem Reichs
kanzler der Reichsregierung und ihm geführt Graf L iſt
mit einer vollen l Bayern zurückgekehrt
das Ergebnis ſeiner Berliner Verhandlungen wird er dem
bayriſchen Landtag am Mittwoch oder Donnerstag vieſer
Woche vorlegen

Bei der Stellung die ſich Graf L ſofort bei allen Par
teien errungen hat iſt anzunehmen daß der bayeriſche
Landtag keine Schwierigkeiten mehr machen wird Unter
dieſen Umſtänden wäre es aber gewiß bedenklich wollte
der Reichstag vor der Entſcheidung des bayeriſchen Land
tages den gefährlichen Verhandlungsſtoff bereits am Mitt
woch anläßlich der Erklärungen des Reichskanzlers und der
Beantwortung von Jnterpellationen aufnehmen Vermut
lich werden deshalb die Jnterpellationen die ſich auf den
Konflikt zwiſchen dem Reich und Bayern beziehen erſt
Ende der Woche verhandelt werden Die übrige Geſchäfts
verteilung des Reichstags wird im AelteſtenAusſchuß ſeit
heute vormittag im Einzelnen beraten

Der Reichstag
Berlin 27 Sept Priv Telegr Vor der für morgen nach

mittag einberufenen Sitzung im Plenum des Reichstages wird
der Aelteſtenausſchuß zuſammentreten und ſich vor allem damit
zu befaſſen haben wann der deutſch amerikaniſche Friedens
vertrag auf die Tagesordnung des Reichstages geſetzt werden
ſoll Ferner wird er darüber beſchließen ob der deutſchnatjonaſe
Antrag die Verordnung des Reichspräſjidenten vom 29 Auguſt
aufzuheben bereits am Mittwoch zur Beſprechung gelangen ſoll
Dieſer Antrag ſtützt ſich auf Artikel 48 der Reichsverfaſſung
wonach Verordnungen dieſer Art unverzüglich dem Reichstage
zur Kenntnisnahme vorzulegen ſind Dieſer hat das Recht die
Verordnung aufzuheben Mit dieſem Antrage ſoll die Jnter
pellation Streſemann über die Gewalttätigkeiten gegen deutſch
nationale Veranſtaltungen und die Interpellation Agnes und
Genoſſen über Offiziersverſchwörungen verbunden werden Die
innerpolitiſche Debatte ſoll am Mittwoch durch eine Rede des
Reichskanzlers eingeleitet werden Jm Anſchluß daran wird
die Beratung des deutſch amerikaniſchen Friedensvertrages er
folgen und dann die Ausſprache über die Oppauer Exploſfons
kataſtrophe

Die demokratiſche Keichstagsfraktion
hielt am geſtrigen Montag ihre erſte Sitzung nach den
Sommerferien ab Es wurden zunächſt geſchäftliche An

elegenheiten erledigt und dann eine grundſätzliche Bera
ung der Skeuerfragen begonnen Wie man hört ſind außer

den bereits bekannten kleineren Steuervorlagen Kohlen
ſteuer und Körperſchaftsſteuer die anderen noch nicht von
der Reichsregierung fertiggeſtellt Der Reichsrat hat zu
nächſt den Standpunkt vertreten erſt dann die einzelnen
Steuern zu beraten wenn ſie ſämtlich bei ihm eingegangen
ſeien nachträglich aber hat er ſich entſchloſſen ſie auch ein
zeln zu beraten wie ſie ihm von der Reichsregierung unter
breitet werden Es wird Sache des Aelteſten Ausſchuſſes
des Reichstages ſein der am heutigen Dienstag vormittag

ſich darüber ſchlüſſig zu machen ob er gleich
alls die Steuern einzeln beraten will oder erſt das

geſamte Steuerbukett abzuwarten ehe er Stellung dazu
nimmt Von dieſer Entſcheidung wird es abhängen ob die
Steuerberatungen überhaupt in den nächſten Tagen ſchon
r oder noch auf längere Zeit hinausgeſchoben
werden

Die Höchſter Farbwerke von den
Arbeitern beſetzt

Höchſt 26 Sept Die Höchſter Farbwerke wurden am
Sonntag von der Arbeiterſchaft beſetzt Angeſtellte und
Beamte die Montag früh zur Arbeit erſchienen wurden
am Betreten des Werkes gehindert Die Ruhe iſt jedoch
nirgends geſtört Zum Werk gehörige lebenswichtige Be
triebe werden von den Arbeitern aufrechterhalten

Der franzöſiſche Kreisdelegierte erließ einen Aufruf
an die Arbeiterſchaft daß er ſich in den Streit zwiſchen der
Direktion und den Arbeitern nicht einmiſchen wolle Er er
ſuchte die Arbeiterſchaft jeden Gewaltakt zu vermeiden

Keues von Oppau
Mannheim 26 September Jn einer Unterredung mit

Preſſevertretern erklärte der Direktor der Badiſchen Anilin
und Sodawerke Dr Julius daß bis heute vormittag 330
Tote einſchließlich einiger Vermißter feſtgeſtellt wordenſeien Nach Anſicht der Direktion müſſe die Urfa che der

Erploſion von außen gekommen ſein
Dr Julius teilte ferner mit daß kein einziger

r e wen en 23 Oppauer Betriebesentlaſſen werde ſäm rbeiter würden vielmehrmit Notſtandsarbeiten beſchäftigt 5

Weitere Spenden

Die Siemens Rhein Elbe SchuckertUnion hat für das Oppauer Hilfswerk einen Betrag von
2 Millionen Mark zur Verfügung geſtellt
Das Schwediſche Rote Kreuz ſpendete den Ge
ſchädigten von Oppau 100 900 Mark

Frauzöſiſche Abſichten auf die Sadiſche Anilinfabrik
Paris 27 Sept Eine von dem Jntranſigeant ver

öffentlichte Nachricht daß ein franzöſiſcher General den Er
werb der Badiſchen Anilinfabrik durch Frankreich verſucht
habe beſtätigt ſich Danach ſollen deutſche Werk
meiſter wie das Blatt erfährt der franzöſiſchen Militär
kommiſſion das Angebot gemacht haben die Fabrika
tionsgeheimniſſe für eine Summe von 200 000
Mark preis zugeben wovon die franzöſiſche Re
gierung aber nicht habe wiſſen wollen Es wurde daher
keinerlei Beſchluß gefaßt Die franzöſiſchen Jn
duſtriellen hätten eine Kapital von einigen hun
dert Millionen aufbringen wollen um ein Konſor
tium für den Erwerb der Anilinfabrik zuſtande zu bringen
aber auch dieſer Plan ſei geſcheitert

Es verſteht ſich von ſelbſt daß dieſe Nachricht mit Vor
ſicht aufzunehmen iſt Die Red

Für Oppau
Ludwigshafen 27 Sept Für die Hinterbliebenen hat

die Direktion der Beoiſchen Anilin und Sodafabrik
fünf Millionen Mark überwieſen mehrere Vorſtands
mitglieder haben außerdem mehrere hunderttauſend Mark
aufgebracht Maſchinen und Hochdruckapparaturen des
Oppauer Werkes ſind intakt geblieben Das große Rät
ſel iſt immer noch die Entſtehungsurſache der gro
ßen Exploſionen Die zweite Exploſion iſt acht Sekunden
nach der erſten erfolgt die Gründe ſind aber noch vollſtän
dig ſchleierhaft Die Staatsanwaltſchaft wird ſich auch da
mit zu beſchäftigen haben Am heutigen Mittwoch iſt die
Kommiſſion der chemiſch techniſchen Verſuchsanſtalt der
größen Autorität auf dieſem Gebiete zur Prüfung der
Sachlage eingetroffen

Um die Erfüllung des Altimätums
Berlin 26 Sept Heute traten auf Einladung des

Reichshanzlers führende Vertreter der deutſchen Land
wirtſchaft und land wirtſchaftlichen Groß
organiſationen in der Reichskanzlei zuſammen um
die Möglichkeiten einer Unterſtützung der
von Jnduſtrie und Banken geplanten Aktion für die Repa
rationsver pflichtungen zu erörtern Die Er
örterung hatte den Charakter einer Vorbeſprechung und
wird fortgeſetzt werden nachdem ſich die Vertreter der
Landwirtſchaft mit ihren Organiſationen ins Benehmen ge
ſetzt haben

Empörente franzöſiſche Hetzerei gegen uns

Paris 26 September Heute haben 26 Generalräte ihre
Herbſttagung begonnen Jm Generalrat der Somme erklärte
der ehemalige Finanzminiſter Klotz gegenüber einem Frankreich
das das gemeinſame Heil der Völker habe retten wollen erhebe
ſich ein intaktes Deutſchland das um ſich die Sympathieen der
Alliierten Frankreichs zu ſichern demokratiſche Allüren annehme
und den Ruin vorſchütze während ſeine ganze Tradition ſich
auf eine militäriſche Revanche richte ſeine Bürger ſich vereiche ca
ihre Kapitalien fortſchafſen und außerhalb Güter und unge
heuren Einfluß erwürben Dabei vergaßen ſie daß der
Friedensvertrag von Verſailles Frankreich eine Priorität erſten
Ranges auf die deutſchen Werte gewähre die bis jetzt unaus
geführt geblieben ſei Deutſchland wage augenblicklich den
Wunſch nach einer Reviſion des Friedensvertrages auszu
ſprechen Wenn man in Frankreich nur ein Viertel von dem
Eifer mit dem man den Friedensvertrag kritiſiert hätte darauf
verwandt hätte den Friedensvertrag ausführen zu laſſen
dann würde Frankreich die Wohltat des ſſegreichen Friedens
verſpüren Jm Departement Pas de Calais ſprach Senator
Jonnart der franzöſiſche Botſchafter beim Vatjkan der
wiederum zum Vorſitzenden gewählt wurde in demſelben frechen
Sinne

Moskau ohrfeigt die deutſchen Kommuniſten
Berlin 26 Sept Die Moskauer Prawda bringt einen

Bericht des Ausführungsausſchuſſes der dritten Jnternationale
aus dem u a hervorgeht daß der Ausſchuß jede e zu
den Führern der deutſchen Kommuniſten abbrach Dieſer
Boykott ſoll ſolange in Kraft bleiben bis die deutſchen Ge
noſſen auf ihre konterrevolutionären Jdeen verzjchten

Fwei Häuptlinge der Kommuniſten ausgetreten
Die Reichstagsabgeordneten h Hoffmann und

Däumig ſind aus der kommuniſtiſchen Partei ausge
treten

die deutch polniſchen Vereinbarungen über die
KRück ührung der Flüchtlinge

Am 21 Auguſt 1921 hat die Jnteralliierte Regie
rungs und Plebiſzit Kommiſſion zu Oppeln vertreten
r J eng in t e ienber ſtr 9 mitzertretern des Deutſchen Ausſchuſſes für Oberſchleſienund des Oberſten Polniſchen Vollorates die Wohl

der Rückführung der Fiüchtlinge beraten Mehrere wei
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ven von Herren und Damen

an und ffr fich

tere ſammenkün te haben am 2 September 1921 zuhie gen 48 Prt
r Deutſ u ß für Oberſchleſien mit dem Sitzm ſaltorit f erſchleſien mibildet in Kattowitz für das Abſtim rjebiet zwei Kommiſſionen für die Rückführung der 4 ht

linge für alle Berufsſtände mit Ausnahme der Gerſi
lichen Beamten und Lehrer beſtehend aus den Herren
et eſchattetuhrendee Mitglied des Deutſchen Aus

es in Kattowitz Dr Weigel in Ratibor Gewert
ſtalgerſte Kowoll in Kattowitz Zweitens für Geiſt

liche Beamte und Lehrer beſtehend aus den Herren Ka
both geſchäfts ührendes Mitglied des Deutſchen Ausſchuſ
ſes in Kattowitz Polizeipräſident und Landrat Dr
Schwendy Vorſitzender des oberſchleſiſchen Beamtenbundes
in Kattowitz Kreisſchulrat Sezeponik in Myslowitz Am
Sitze jedes Kreiskontrolleurs werden nach denſelben Ge
ſichtspunkten paritätiſche Ausſchüſſe für den Kreis ge
bildet Jn dieſe paritätiſchen Ausſchüſſe ſtellt jede Seite
die gleiche Anzahl von Vertretern und Stellvertretern
Als Höchſtzahl von jeder Seite dürften 3 Perſonen und
je 3 Stellvertreter genügen Für Geiſt iche Beamte und
Lehrer ſoll jede Seite je einen beſonderen Vertreter und
je einen Stellvertreter benennen Die Jntera liierte Kom
miſſion hat die Kreiskontrolleure angewieſen die paritä
tiſchen Ausſchüſſe in ihrer Tätigkeit in jeder Hinſicht zu

er Die Kreiskontrolleure und die ihnen veigege
enen Offiziere werden ſich perſönlich in Gemeinſchaft

mit den paritätiſchen Ausſchüſſen der Furſorge ſür die
rückkehrenden Flüchtlinge annehmen Jeoer zurückgekehrtke
Flüchtling erhalt einen Ausweis der ihn unter den be
ſonderen Schutz der Jnteralliierten Kommiſſion ſtellt
Die paritätiſchen Ausſchüſſe haben die Aufgabe im Zu
ſammenwirken mit den Behörden den Arbeitgebern und
den Arbeitnehmerorganiſationen aller Art die Rückkehr
der Flüchtlinge den ungeſtörten Aufenthalt und vor
allem auch die t der Arbeit zu ermög
lichen Durch perſönliche Rückſprache in den Gemeinden
in welche Flücht inge zurückkehren ſollen und durch Prü
fung der örtlichen Verhältniſſe nach der Ausſprache mit
ruhigen und beſonnenen Bewohnern ſolcher Ortſchaften
müſſen ſie die Entſcheidung re ob die Rückkehr möglich
iſt Wird dieſe Frage bejaht ſo haben die paritätiſchen
Ausſchüſſe die Aufgabe den zurückkehrenden üchtlingenArbeitsmöglichkeit zu verſchafſen Sowohl bei dem Le

ſuch der Ortſchaften wie bei allen anderen Fragen werden
die Kreiskontrolleure und ihre Ofjſiziere ſich beteiligen
Wir verkennen nicht die Schwierigkeit der geſtellten Auf
gabe aber wir hoffen bei dem beiderſeits bekundeten ernſt
haften Willen und bei den Schutzmaßnahmen der Jnter
alliierten Kommiſſion auf eine gute Löſung Auf deut
ſcher Seite muß die Tätigkeit der paritätiſchen Ausſchüſſe
unter engſter Fühlungnahme mit den Herren Fürſorge
kommiſſaren ausgeübt werden Der Früchtlingsk mmiſſar
für Oberſchleſien Herr Dr Schütt in Oppeln Sternſtr 41
wird die Rückführung der deutſchen Früchtlinge durch
führen und mitüberwachen

Die paritätiſchen Ausſchüſſe werden von ſich aus die
Bildung weiterer örtlicher paritätiſcher Ausſchüſſe in den
einzelnen Gemeinden und in den größeren Betrieben
haupt überal da durchführen müſſen wo es nach den
Verhältniſſen notwendig erſcheint

Die paritätiſchen Ausſchüſſe haben das Recht alle
Fälle neuen Terrors den Herren Kreiskontrolleuren und
der Jnteralliierten Kommiſſion z Hd des Oberſten Wil

zu erbitten Die Jnteral terte Kommiſſion hat in ſolchen
Fällen die ſofortige Unterſuchung und harte Beſtrafung der
Schuldigen zütgeſagt

Der Deutſche Ausſchuß für Oberſchleſien
Dr Lukaſchek

Eng ands letztes Wort an Irland
London 26 Sept Evening News melden daß

die Antwort der britiſchen Regierung an de Valera am
Mittwoch abgeſandt werde Das Schreiben ſtelle unbedingt
das Wort der Regierung dar Entweder müſſe darauf
eine Konferenz oder neue Gewaltanwendung folgen Die
Sinnfeiner werden in der Antwortnote der Regierung
aufgefordert Vertreter zu einer Konferenz mit der Regie
rung die am 4 10 in London ſtattfinden ſoll zu entſenden

Neue Unruhen in Belfaſt
Belfaſt 26 September Die Stadt war während des

Wochenendes wieder Schauplatz mehrerer Unruhen die
vier Tote und fünfzig Verletzte an Opfer forder
ten Heute fanden neue Schießereien ſtatt Eine Bombe
wurde auf einer Straße geworfen auf der zahlreiche Kinder
ſpiclten ünf Kinder wurden durch die Exploſion der

ombe verſtümmelt Jn Belfaſt trafen zur Aufrechterhal
tung der Ordnung weitere Truppen und Panzerwagen ein

Kettet e Kinder
Kopenhagen 26 Sept Nach einem Telegramm aus

Stockholm hat der Kongreß der internationalen Vereini
gung Rettet die Kinderl 4 En ſchließungen angenommen
in denen der Kongreß die Vereinigung auffordert an die
einzelnen Vereine die Mahnung zu richten die eingeleitete
Hilfsaktion für die Kinder fortzuſetzen Der Kongreß for
dert alle die daran mitwirken können auf um den hun

rnden Kindern welcher Nation ſie auch angehören mögen
ilfe zu bringen Ebenſo fordert der Kongreß alle auf die
ch der internationalen Re tet die Kinder

noch nicht angeſchloſſen haben ſolche Vereine in ihren Län
dern zu errichten

Streſemann bei Dr Wirth
Geſtern nachmittag fand zwiſchen dem Führer der Deut

ſchen Vorlspartei Dr Streſemann und dem Relchskanzler in
Berlin eine Beſprechung ſtatt über deren Inhalt noch Still
ſchweigen beobachtet wird

Berliner Blättern zufolge galt de geſtrige Beſprechuno
Streſe znanns mit dem Reſchskanzler der Frage der Kabinetts
neubildung im Reiche Der Voſſ Ztg zuſolcee ſind geſtern auch
die Führer der Zentrumsſraktion des Reichstages beim Reichs
kanzler erſchienen um die allgemeine politiſche Lage zu er
örtern Die So aldemokraten folgen heute Ueber die Aus
ſichten der Kabineltsumbjſldung äußert ſich der Porwärts nicht
ſehr ho fnungsvoll Es ſchreiöt Ob eine Verbrejterung der
Koalition zu ande kommt iſt noch ganz ungewiz Auf Jntriçen
gegen Wirth laſen wir uns nicht ein Eine Verbreiterun v der
Koalition kommt nur dann in Betracht wenn die besherige
Politik des Kabjnelts Wirth dadurch geſtärkt nicht aber wenn
ſie dadurch geſchwächt und nah rechts abgelenit wird

Die künftige Landesmutter

Die Mitteilungen der Deutſchnationalen Volkspartei
Berlin Kreisverein II Nordweſt vom 15 Sep ember
ſchließen wie die Welt am Montkag zu berichten weiß
ihren Geburtstagsart kel für die frühere Kronprinzeſſin

äcilie mit folgendem Satze Kronprinzeſſin Cäcilie iſt
geſchaffen für Deutſchlands Kaiſerthron und ſo Gott will

tiams ſchriftlich oder mündlich mitzuteilen und Abhilte

UAnterhaltungsbeilage der Saale ZeitungMittwoch 28 September Jnhalt Geſchmückt mit Leichtſinns
bunten Bändern Roman von Fred Nelius Vergeſſene
Kant Anekdoten Von Hans Gäfgen Der Kinderfreund Von
Erich Born Der neue Haarpfeil Von Hans Ratonek
Die Entſtehung der Gartenſtädte Literatur Schach

Die Dame die auffällt
Humoreske von
Ariur Zger

Nachdrud verboten
Das herbſtliche Nachmittagsleben in dem berühmten

Quellbad bat begonnen Aus dem n und den
Villen nahen gemachlich die Gäſte und begeben ſich in das
zierlich gebaute Trinkhaus um dort das Geneſungswaj
ſer aus den Händen der immer lächelnden Sprude je ent
gegenzunehmen Die Muſik ſetzt mit dem Brautchor aus
Lehengrin ein die Quellenvi ger promenieren mit

ihrem Glas in der Hand dann und wann einen Schluck
zu ſich nehmend durch die wohlgepflegten Anlagen des
Kurvarks

Die weiflackierten Siſühle in der Nähe des Muſit
pavillons find dicht beſetzt Da und dort bi den ſich Erup

Die Stufen des Kurhauſes hüpft ein junges Mädchen
nein eine Dame herunter Von hinten hätte man

ſie nach der Kürze thres Rockes für vierzehn halten kön
nen am Geſicht erkennt man daß ſie zwanzig iſt

Die Dame mit dem Kinderrock e zwanglos durch
den Park reicht an der Wandelhal einem ju r
in weißem Flanellanzug der mit Schlä Balletausgerüſtet ihr feines San zum und bdeioe

ſchlendern dem J zu
Die Blicke der Promenierenden ſtreifen das kurzröckige

aber fie bleiben nicht haften Warum auchſt das wadenfreie Röckchen auffallend Dutrchaus e

Tragen nicht alle Damen Kleidung die mehr zur Schau
ſtellt als ſie verhüllt

Auf einem der weißlackterten Stühle ſitzt eine Dame
in eifrigſtem Geſpräch mit ihrer Nachbarin Eine junge27 t ver de dem dunkelbraunen Kleid

reicht bis zu Knieen
non der erſteren Frau eintrat

wird der Tag kommen an dem unſer armes jetzt ſo ver

blendetes Volk zu ſeiner Landesmutter aufſehen kann in
feſtem VerLrauen und grenzenloſer Liebe

Jm dert nationalen Blätterwald hat man ſich bisher
ken gehütet zu ſagen wen man ſich eigentlich als

künftigen Kaiſer denkt Wen ſich die Herrſchaf en als künf
tige Kaiſerin mänſchen weiß män jetzt wenigſtens und da
man den Kronpäänzen wohl nicht von ſeiner Frau zu tren
nen gedenkt ſo haben die Dann Ratlonnken auf dieſe
Weiſe endlich einmal Farbe bekannt

Deutſches Reich
Die Hohenzollern als Steuerzahler

Berlinangeblichen Steuerhinterziehungen der Hohen
ollern erfährt unſer Korreſpondent an zuſtändiger Stelleſeigendes Die Ermittlungen des preußiſchen Finanzminiſte

riums haben ergeßsen daß die Hohenzollernſche Hausverwal
tung aus dem Eswinn der Hofkammern für das Jahr 1920
welcher etwa 25 Millionen Mark betragen hat unter Bezug
nahme auf g 594 des Reichseinkommenſteuergeſetzes 10 Mil
lionen zurüdlgeſtellt habe Das preußiſche Finanzminiſte
rium hat infolge dieſer Feſtſtellung von der Hofkammer die
diesbezüglichen Aſten angefordert und die ganze Angelegen
heit dem zuſtändigen Reichsfinanzminiſterium übergeben

Miniſterium Dr Beneſch Der Präſident der Repu
blik hat das geſazute r Miniſterium ſeines Amtes
enthoben und ein neues Miniſterium unter Dr Beneſch
ernannt Cerny der bisherige Miniſterpräſident iſt darin
Miniſter des Jnuern Beneſch hat das Portefeuille des
Auswärtigen übernommen

Generalſtreikt Jn Huſum brach der Generalſtreik
aus der auch die lebenswichtigen Betriebe ergriffen hat
Der Eiſenbahnerwerband droht in den Generalſtreik einzu

AuslanösRunöſchau
Türkriſcher Sieg Nach einer aus türliſcher Quelle ſtammen

den Meldung aus Klen Aſien ſoll die große Schlacht bei
Eſkiſchehir zugunſten der Türken verlaufen ſein Die Kemaliſten
ſollen dieſe Stadt beſetzt haben

Anhäufung von Sorrj tkureren in Riga Die lettländiſche
Preſſe macht auf de merkwürdige Tatſache aufmerkſam daß
ſich in Riga 581 diplomatiſche Kuriere der Sowijetregierung
aufhalten Rußpréeß

Die Völferbundvier ſammlung widmete ihre ganze geſtrige
Sitzung der Blokadefrage ohne zu einem Abſchluß zu
gelangen ſodaß die Abſtimmung erſt heute erfolgen kann

Das Ententen t mwatum in Budapeſt Wie Reuter erfährt
iſt das Ultimatum der Allfierten an Ungarn nunmehr in
Budapeſt über eicht worden De Tichechoſlowakiſche Regierung
ſetzt mit aufrichtigem Einvernehmen mit den Alliierten ihre
Bemühungen fort die Ausführung des Vertrages ſicher
zuſtellen

Jtalien gegen Südſlawien Die ſüdſlawiſche Regerung
erhielt von Jtalien eine Note hochernſten Charakters mit

Falle der weiteren Weigerung Ungarns in keinem Falle ge
duldet werden könne

Anſchlag auf PkHudski Wie Havas aus Lemberg
meldet wurde auf Marſchall Pilſudski ein Revolveran
ſchlag verübt als er ſich von einem Feſteſſen der Gemeinde
behörden nach dem Theater begeben wollte Nur ſein Be
gleiter Graf Grabowski wurde verletzt Pilſudski ſelbſt
begab ſich nach dem Theater wo er lebhaft begrüßt wurde
Der Urheber des An chlags verſuchte Selbſtmord zu be
gehen konnte jedoch daran verhindert werden

gerutſcht denn die Frau Geheimrat, die gerade von
ihrer bevorſtehenden ſilbernen Hochz it ſpricht 6 liebt es
im Eifer des Geſpräches die Beine übereinander zu
ſchlagen

Wenn die Strümpfe im Schaufenſter ausgeſtellt wären
kann auch nicht viel mehr von ihnen zu ſehen ſein Aber
warum ſoll man es nicht zeigen wenn man ſich Lack
Pamps und r leiſten kann Und werdarf ſich das nicht erlauben Wer achtet hierauf über
haupt noch beſonders Wem könnte wohl noch ein waden
freier Rock auffallen

Aus dem Innern d s Kurſädtchens naht in gemeſſe
nem Schritt eine Dame mit ſchlohweißem Haar Tas
edle Geſicht oerrät Gäte ſeine Raunen ſprechen von Lebens
erfahrung

Die feine alte Tame trägt ein langes Kleid aus weißem
iqueſtoff der mit weißer Stickerei beſetzt iſt Der weite
ck iſt lang Wenn ſeine Trägerin ausſchreitet ſchrebit

er nur wenige Zentimeter über dem Erdboden
Während die alte Dame an den Villen entlang geht

zeigt ſich hie und da ein Kopf am Fenſter Bligtzſchneli
verſchwindet er und bald ſind es deren zwei oder drei
die mit lachenden Geſihtern der Dame nachb ilken Tienſt
boten ſtecken die Köpfe aus dem Tor und grinſen

Ohne ſich umzuſehen ſchreitet die alte Danie durch
die Hauptallee wendet ſich zum Trinkhaus läßt mit
freundlicher Miene ſich das Glas reichen macht dann
mit dem Glaſe in der Hand den vorgeſchriebenen Rund
Kuf Wo ſie ſich ſehen läßt iſt ſie ganz gegen ihren

en die Senſation Sie iſt plötzlich das Thema
dewede dreh dich mal langſ paf

Theodor ich mal ganz langſam um paf malauf was da für eine alte Hame vorbtonngt Die hat
ein Kleid an das iſt beſtimmt ans dem vorigen Jahr

hundert Haſt du geſehen Jſt dir ſowas ſchon vorge
kommen

Die jungen Mädchen ſtoßen ſich au natürlich ſo daß
es die alte Dame nicht merken ſoll Man iſt jo taktvoll
wie man s in der Penſion gelernt hat Und man platzt
auch mil dem Lachen nicht ſo heraus man kichert ſich
r gegenſeitig an wenn die Erſcheinung vorllbergerauſcht

Wie lange mag das wohl her ſein daß dieſe Klei
n Sur trägt ſie geh Seiden

e Bekannte

er e
ich Aurze Faltenrock iſt noch höherariatee e

dung Mode war was meinen Sie Frau Stichlingfragt die Frau idt ihr Gegenüber indem i
n des Uebertinanderſ s der Beine ihre Flor

ſtrümpfe faſt in ganzer Länge ſehen läßt

Ja das mu ſchon lange her ſein meine liebe Frau
Schmidt, gibt Frau Stichling zurück aber ich werde
meine Schneiderin fragen die iſt auch hier da kommt
ſie gerade vorüber Was meinen Sie Fräulein Dſſig,
wendet ſie ſich an die Näherkommende wann kann das
Kleid da modern geweſen ſein

Weiß ich nicht, erwidert Fräulein Biſſig ich habe
mich doch erſt 1890 etabliert

Der Witz wird ſeiner Bedeutung gemäß kräftig be
lacht

Sie iſt am Freitag angekommen Es ſoll eine pen
ſionierte Lehrerin ſein, miſchte ſich eine dralle Brünette
ins Geſpräch Für ein Modemuſeum iſt ja das Ge
wand ſicherlich hochintereſſant aber wie kann man heut
zutage ſo etwas tragen

Jn gewiſſer Beziehung tut ſie mir ja leid, meinte
nach einigem Nachdenken Frau Schmidt Es muß doch

r ſein im Bade ſo aufzufallen Was gibts
enn übrigens heute im Kurtheater

Die deutſchen Kleinſtädter
Ach das iſt ja reizend Dann gehen wir auch Es

iſt höchſte Zeit zum Umziehen
Während die Damen in eleganten Abendtoiletten zu

den Deutſu,e t Kleinſtädtern ſich begeben ſchreibt die
r alte Dame in ihrem kleinen engen Logis an ihre
ngehörigen

Meine Lieben Die Kur ſcheint bei mir gut anzu
ſchlagen Das neue kurze Kleid das ich nach Lrud
chens Willen durchaus mitnehmen mußte habe ich aber
noch nicht angezogen Jch möchte doch lieber
nicht ſo auffallen

Pallenberg verläßt Berlin Wie die g erfährt ha
Max Pallenberg der in der letzten Zeit mit ſeiner
Tätigkeit nicht ſonderlich zufrieden war ſich entſchloſſen
ſeinen Vertrag mit den Meinhard Bernauerſ Bäh
nen zu löſen Sein Ausſcheiden aus dem Enſemble
ſteht unmittelbar bevor Pallenberg wird aber einſt veilen
mit keiner anderen Berliner Bühne in Ver andlungen
treten ſondern geht nach Wien um dort die groden
Rollen in denen er an den ReinhardtBühnen ſo erfoig
reich hervortrat zu ſpielen Seine Wiener Verpflichtun
e beginnen ſchon in der erſten Hälfte des Oktobers

enngleich eine Wiederkehr Pallenbergs nach Berlin auch
zu ſtändigem Werken ſicherlich anzunehmen iſt ſo dürfte

it mit einem Auftreten3 im Laufe dieſer
s Künſtlers an Berliner Bü nicht zu rechnen ſein

26 Sept Eigene Drahtnachricht Zu den

der Erklärung daß ein aktives Eingreifen der Südſlawen im
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